

къмъ него. Ако усѣщамы, че нѣкой е прѣстѣжилъ взаимны-ты си длѣжности къмъ насъ, тя ни заповѣда, прѣди да изискваме отмщѣненіе за себѣ си, да работимъ спорядъ наши-тѣ взаимны длѣжности къмъ него. Всякой трѣбва да види че, ако ся вардяше тая заповѣдь, то отвръщаніе зло за зло извѣднжъ щяше да прѣстане и че ако единъ отъ двама противницы правяше все добро, то противникъ-тъ му не щяше да има никакво извиненіе за злодѣяніе-то си, и че вліяніе-то на такова поведеніе щяше да е да ся исплди всяко поврѣжданіе и злобно отмщѣненіе отъ земж-тж.

Отъ това, що казахмы, явно е, че тая заповѣдь ся относи къмъ всички-ты. Тя задлѣжява всички-ты чловѣци и подъ всички обстоятелства. Тя ся налага на силны-тѣ и на слабы-тѣ, на богаты-тѣ и на сиромасы-тѣ, на млады-тѣ и на стары-тѣ. Колко-то сж пò-голѣмы добринны-ты, кои-то Богъ ни е далъ, толко пò-голѣма е причина-та да бждемъ ные доволни съ състояніе-то си и да ся трудимъ да принесемъ ползж на другы-ты. Ако Богъ е былъ щедъръ камъ насъ, явно е, че това не е причина да лишимъ другы-го, къмъ кого-то Богъ е былъ пò-малко щедъръ, отъ малко-то иманіе, кое-то му е было дадено. Това ся налага и на дѣтца-та както и на чловѣцы-тѣ. Онова момче, кое-то зима отъ другаръ-тъ си едно хвърчило или еднж топкж, защо-то е пò-силно, или гы зима съ измамж, защо-то е пò-старо и пò-хитро, то толкосъ развала тоя законъ, колко-то единъ чловѣкъ, кой-то обира кжщж или откраднува единъ конь.

Пакъ тая заповѣдь ся налага и на народы, както на особны лица, т. е. тя е дадена на чловѣка като на чловѣкъ, подъ каквы-то обстоятелства и да ся намира. Народити сж длѣжни да желяжтъ правдинны-тѣ на другы народы, както желяжтъ свои-тѣ си; и да не изисквать отъ другы-тѣ нищо повече, отъ колко-то тии сами правять къмъ нихъ. Много пò-криво е за народы да притѣснявать, да лѣжжтъ и да мамять, отъ колко-то е за особны лица да правять сжщж-тж лошявинж, защо-то лошявина-та на народы докарва поврѣжданіе и разврацава нравственны-ты чюства на много повече чловѣцы. За такъвъ врѣдь и управителіе-ти и народъ-тъ ще бжджтъ отговорни въ сждный день Господень.

А най сѣтне, понеже всички смы Божіи създанія